

# Чудесная прялка

*Основано на издании 1913 г*

Автор адаптации: Ольга Комарова

Данный текст, а также оригинал сказки доступны для просмотра по следующему адресу:

[gusi-lebedi.org/content/chudesnaya\\_pryalka/](http://gusi-lebedi.org/content/chudesnaya_pryalka/)

Друзья! Мы вкладываем в наш сайт свою душу и огромное количество времени. Поэтому мы будем рады, если вы сохраните все ссылки в документе, а также расскажете о нас своим друзьям.

Команда [gusi-lebedi.org](http://gusi-lebedi.org)

## Чудесная прялка

В некотором царстве, в некотором государстве жил-был царь Тадеуш с дочерью своей царевной Амелией. Когда исполнилось Амелии восемнадцать лет, решил Тадеуш созвать на пир соседских царей со своими сыновьями – именины дочкины отпраздновать да жениха достойного для неё присмотреть. Вот собрались гости во дворце Тадеуша, стали пить да гулять. Стол ломился от яств и напитков, а царский оркестр услаждал слух собравшихся дивными мелодиями. До той поры никто не видел царевны Амелии – царь берёг свою кро-виночку от чужих глаз. А когда девушка вышла к гостям, все соседские царевичи обомлели – до того хо-роша была дочь Тадеуша! Все восторгались её кра-сотой, и каждый желал взять Амелию в жёны. Когда пир закончился, все женихи наперебой стали просить у царя руки его дочери. Никак Тадеуш не мог выбрать самого достойного, и тогда решил он устроить рыцар-ский турнир, пообещав сделать победителя своим зя-тем.

Тем, кто добивался руки царевны Амелии, выдали лучших коней, шлемы, латы да копья, и начались со-

ревнования. Все царевичи были чудо как хороши, но лучше всех бился Мирослав-царевич, никто не мог его одолеть. Всякого, кто сходился с ним в поединке, Мирослав выбивал из седла. Не только ловкостью и мужеством отличался этот царевич, но и своей красотой. Когда Амелия смотрела на него, сердце её начинало биться быстрее, а щёки заливала яркий румянец. Все были так увлечены рыцарским турниром, что не обратили внимания на маленького, ничем не примечательного человечка, стоявшего в толпе. Он злобно смотрел на собравшихся, явно замышляя недоброе. Никто не узнал в этом невзрачном зрителе колдуна Якуба, которого Тадеуш когда-то изгнал из своего государства. С тех пор злой волшебник вынашивал план мести, и вот теперь настал тот час, когда он решился поквитаться с царём.

А Мирослав тем времени победил всех своих соперников. Тадеуш под звуки труб да литавр подвел его к своей дочери. Но как только царь соединил руки молодых, благословляя их на брак, небо заволокли чёрные тучи, подул сильный ветер, поднимая в воздух столбы песка и пыли. Народ кинулся врассыпную, лишь один Якуб остался стоять на месте, бормоча зак-

линание. Когда буря утихла, все увидели, что Мирослав лежит посреди площади, а его невеста исчезла. Напрасно царь, его слуги да гости искали царевну – девушка словно в воду канула. Горько заплакал Тадеуш и стал рвать на себе волосы, не желая смириться с утратой. Все его подданные и соседские цари со своими сыновьями стояли рядом, низко склонив головы. Лишь один Мирослав подошёл к убитому горем отцу и твёрдо сказал:

— Я обязательно отыщу свою невесту, чего бы мне это ни стоило! Благослови меня, царь, на ратный подвиг! А если мне даже суждено погибнуть, сделаю я это во имя моей любимой!

Едва Тадеуш произнёс нужные слова, царевич заткнул за пояс булатный меч, взял в руки щит да копьё, вскочил на коня и поскакал искать прекрасную Амелию. Он не знал, в каком направлении нужно двигаться, поэтому ехал наугад. Труден был тот путь, но мужественный царевич стойко переносил все невзгоды. И вот на одной из лесных полянок он увидел Мирослав серого зайца.

— Неплохо бы полакомиться зайчатиной, — подумал добрый молодец, много дней питавшийся лишь

---

лесными ягодами да диким мёдом.

Только поднял он своё копьё, чтобы вонзить его в бедное животное, как заяц встал на задние лапки и заговорил человеческим голосом:

— Пожалей меня, Мирослав-царевич, не губи! Ждут меня в норке маленькие детки. Если я погибну, они умрут с голоду! Отпусти меня, а за это я сослужу тебе добрую службу! Знаю я о твоём горе и могу тебе помочь!

Удивился добрый молодец:

— Кто ты такой, серый заяц? Откуда ты знаешь о моём горе и почему разговариваешь человеческим голосом?

— Не могу я тебе до поры до времени на эти вопросы ответить, — ривечает ушастик. — Когда-нибудь ты сам всё узнаешь!

— Хотел я тебя убить не забавы ради, а лишь для того, чтобы голод свой утолить. Ну да ладно, перебьюсь как-нибудь! Беги, зайчик, к своим деткам!

— Спасибо, Мирослав! У тебя очень доброе сердце! Знаю я, что пропала у тебя невеста, и виноват в том злой колдун Якуб.

— Скажи зайчик, как отыскать мне мою суженую?

— К сожалению, мне не дано права рассказывать об этом. Одно лишь могу сказать: для того чтобы спасти Амелию, нужно добыть чудесную прялку.

— Что же это за прялка, и где её найти?

— Эта прялка обладает волшебными свойствами: если дотронуться ею до пряжи, она сама спрядёт её в нити, если дотронуться ею до куска серебра, то нити получатся серебряными, а если до золота, то золотыми. Есть у той вещицы ещё одно свойство, но о нём я тебе пока рассказать не могу. Спрятана чудесная прялка колдуном Якубом далеко-далеко отсюда, в высоком замке, за сорока железными дверями с сорока тяжёлыми замками. Охраняет её шестиглавый дракон. Пока пять голов спят, шестая всегда на страже. Скачи к моему другу – бурому медведю. Покажи ему клок моей шерсти, и тогда медведь укажет тебе дорогу к тому замку. Если сможешь чудесную прялку добыть, позови меня и увидишь, что будет.

Поблагодарил Мирослав серого зайца, взял у него клок шерсти и поскакал искать бурого медведя. Два дня да две ночи ехал он по дремучим лесам, пока не добрался до медвежьей берлоги. Вышел из неё косолапый, зарычал грозно и только хотел наброситься на гос-

---

тя незваного, как царевич показал ему клок заячьей шерсти. Тут же медведь успокоился и спрашивает человеческим голосом:

— Что тебе нужно, добрый молодец?

— Ищу я мою возлюбленную — царевну Амелию, — отвечает Мирослав. — Серый заяц сказал, что спасти её можно, лишь добыв чудесную прялку. А дорогу к замку, где она хранится, только ты знаешь!

— Правильно ты сделал, что зайца не убил. Если бы ушастик погиб, ничего бы уже несчастью твоему не помогло! Найти замок колдуна Якуба, в котором чудесная прялка хранится, поможет тебе могучий великан Зибор, что в каменном дворце живёт. Только для начала тебе с ними сразиться придётся. Коли одержишь победу, укажет он тебе дорогу.

— А как этого великана найти?

— Скачи на восток, никуда не сворачивая. Через три дня да три ночи доберёшься до дворца Зибора.

Поблагодарил царевич медведя и поскакал великан искать. Нелёгок был тот путь, преграждали Мирославу дорогу реки да озёра, холмы и овраги. Однако скакал он три дня да три ночи, преодолевая препятствия и никуда не сворачивая, пока не добрался до каменного

дворца. Как услышал Зибор конский топот, выбежал к воротам и закричал громовым голосом:

— Кто это посмел мой покой нарушить?

Однако царевич не испугался.

— Не кричи так громко, я не маленькая собачонка, чтобы от твоего голоса дрожать! – ответил добрый молодец.

— Вот как? – рассердился великан. – Видно, придётся мне научить тебя уму-разуму!

С этими словами бросился Зибор к гостю названному, вынимая на ходу огромный меч из ножен. А Мирослав схватил свой тугой лук, натянул тетиву и запустил стрелу. В ту же минуту упал великан как подкошенный, застонал так, что листья на деревьях задрожали. Подбежал к нему добрый молодец, занёс над раненым противником свой меч, только собрался его добить, как стал Зибор умолять царевича о пощаде:

— Не губи меня, добрый молодец! Проси, чего хочешь! Столько золота и серебра могу тебя дать, что до конца жизни хватит!

— Ничего мне от тебя не надо, кроме одного: укажи дорогу к замку колдуна Якуба, где чудесная прялка хранится!

— Найти тот замок поможет тебе чудище Обжора. Скачи на север, никуда не сворачивая, через семь дней да семь ночей доберёшься до огромной пропасти, через которую никто перебраться не может. Но я дам тебе волшебный хлыст: только дотронешься им до своего коня, сразу перемахнёт он через обрыв, словно на крыльях. На другой стороне пропасти увидишь каменную пещеру, в ней-то и живёт Обжора. Если удастся тебе его накормить, расскажет чудище, где найти чудесную прялку. А если Обжора голоден останется, то он и тебя, и коня твоего съест!

Призадумался Мирослав.

— Чем же я смогу накормить его? — спрашивает царевич.

— Чудище предпочитает питаться мясом диких коз. Поэтому по пути тебе нужно будет позаботиться о том, чтобы привезти Обжоре его любимое лакомство, да побольше!

— Коз-то я добуду, только как же мне их до пещеры дотащить? Все туши на коня погрузить не получится!

— Дам я тебе телегу-самокатку, которая сама за тобой ехать будет. В неё козы туши и складывай.

Поблагодарил царевич великана, вынул из груди

его свою стрелу, перевязал рану, взял волшебный хлыст, телегу-самокатку и продолжил путь. Долго скакал он на север, как Зибор велел, никуда не сворачивая, а телега сама за ним катилась. По дороге Мирослав иногда останавливался, на диких коз охотился, а добычу на самокатку складывал. Через семь дней да семь ночей добрался добрый молодец до огромной пропасти. Дотронулся он волшебных хлыстом до своего коня, и тут же перелетел скакун через бездну словно на крыльях. А следом за ним и телега через пропасть перемахнула. На другой стороне обрыва увидел царевич каменную пещеру, остановился рядом с ней закричал:

— Чудище прожорливое, выходи на белый свет! Я тебе гостинцев привёз!

Выполз Обжора из своего укрытия и прорычал недовольно:

— Кто это посмел мой сон потревожить?

— Это я, Мирослав-царевич! – отвечает добрый молодец.

— Ну что ж, коли я проснулся, значит, пришло время и отобедать. Сейчас я и тебя, и коня твоего прогложу!

— Постой, Обжора! Не со злыми намерениями я та-

кой путь дальний преодолел!

— Так зачем же ты приехал?

— Для того чтобы тебя угостить!

— О, поесть я люблю! Чем же ты меня кормить собираешься?

— Привёз я тебе тушки диких коз!

— Это хорошо! Показывай, где твоё угощенье?

— Коз ты получишь с одним уговором!

— С каким таким уговором?

— Обещай, что взамен угощения покажешь мне дорогу к замку колдуна Якуба, в котором чудесная прялка хранится.

Почекало чудище затылок, подумало и говорит:

— Если наемся до отвала, укажу тебе путь. А если голодным останусь, то и тебя, и коня твоего съем!

— Договорились!

С этими словами подвёл Мирослав чудище к телеге-самокатке. Смотрит Обжора, а там с полсотни тушек лежит. Стал он их за обе щеки уминать да от удовольствия урчать. Одну козу съел, потом другую, третью.... Когда Обжора тридцать тушек умял, на царевича страх напал: вдруг чудище не насытится? А Обжора ест и ест! Уж раздулся весь, словно гора, а всё никак остановить-

ся не может. Наконец, стал он жевать всё ленивее да ленивее. Вот сорок седьмая коза в ненасытной утробе исчезла, затем сорок восьмая, сорок девятая..... Когда все-го одна тушка на телеге осталась, повалился Обжора на землю, лежит, кряхтит, отдышаться не может. Наконец, перевело чудище дух и говорит:

— Ну, спасибо тебе, добрый молодец! На славу ты меня накормил, давно я так плотно не ел! Последняя коза тебе осталась, ешь на здоровье, а я пока посплю. Когда проснусь, расскажу тебе, как до замка колдуна Якуба добраться.

С этими словами закрыл Обжора глаза и захрапел на всю округу. А царевич развёл костёр, пожарил козлятину да поел сытно. Через два часа стал Мирослав чудище прожорливое будить, насилиу добудился. Открыл Обжора глаза, никак понять не может, что от него хотят. Когда, наконец, проснулся окончательно, стал рассказывать:

— Видишь дорогу, что сразу за холмом начинается? Вот она то и приведёт тебя к замку колдуна Якуба. Только путь тот неблизкий. Сорок дней да сорок ночей скакать нужно, пока не доберешься до высокой каменной стены. Хоть и открыты будут ворота, но пробрать-

ся к замку тебе не удастся, так как его шестиглавый дракон стережёт: пока пять голов спят, шестая службу несёт. Твоим копьём его не одолеть, поэтому запоминай, что делать нужно. Как доедешь до каменной стены, свистни три раза. На этот свист прилетят к тебе двенадцать ласточек. Скажи им, что тебя Обжора прислал, тогда птицы научат тебя, что дальше делать нужно.

Поблагодарил царевич чудище прожорливое и поскакал в дорогу дальнюю. Сорок дней да сорок ночей он ехал, не встречая на пути ни людей, ни зверей. Наконец, добрался он до огромной каменной стены – такой высокой, что перебраться через неё не было никакой возможности. У открытых ворот лежал шестиглавый дракон: пять голов его спали, а шестая стояла. Затаился Мирослав в ближайшем лесу, свистнул три раза, и тут же на его свист прилетели двенадцать ласточек.

— Что тебе надобно, добрый молодец? — спрашивают птицы.

— Прискакал я сюда от чудища Обжоры. Обещал он, что вы меня научите, как в замок колдуна Якуба пробраться и чудесную прялку добыть.

— Поднимай свой тугой лук, натягивай тетиву и пускай стрелу калёную в белое пятнышко под шеей дракона. Только так можно его убить!

Поблагодарил царевич ласточек, привязал своего коня к дереву и вышел из леса. Сторожевая голова дракона сразу заметила незнакомца. Она издала грозное шипение, и все спавшие головы тут же проснулись. Двенадцать глаз налились кровью, чешуя на загривке вздыбилась, встал дракон на дыбы, готовясь наброситься на Мирослава. Поднял тогда добрый молодец свой тугой лук, натянул тетиву, прицелился и пустил стрелу калёную прямо в белое пятнышко под шеей. В ту же секунду двенадцать ласточек стали клевать дракона в глаза, пока не ослепили. Забился он в судорогах, а через пару мгновений упал на землю замертво. И о чудо! Только дракон шестиглавый испустил последний вздох, как сразу все двенадцать ласточек ударились оземь и превратились в двенадцать молодых витязей. Бросились добрые молодцы к царевичу, стали благодарить за своё избавление. Оказалось, что всех их много лет назад заколдовал злой Якуб и должны они были оставаться ласточками, пока жив шестиглавый дракон.

Вместе с витязями вошёл Мирослав в замок. Теперь

чудесную прялку отделяли от него сорок железных дверей с сорока тяжёлыми замками. Поднял добрый моло́дец свой меч и стал рубить те замки, только всё напрасно – сколько ни старался царевич, ничего у него не выходило. Тогда царевич подумал:

— Раз есть замки, значит должен быть и ключ!

Вернулся он вместе с витязями к мёртвому дракону, дружно сдвинули добрые молодцы огромную тушу с места и увидели на земле большой ключ. Вставил Мстислав его в замок, повернул, и тут же железная дверь отварилась. Одну за другой открыл добрый моло́дец все сорок дверей и прошёл через сорок комнат, наполненных несметными богатствами. Чего тут только не было: и золото, и серебро, и роскошные ковры с драгоценными каменьями. И лишь в самой дальней комнате увидел царевич простенькую коробочку, в которой лежала самая обыкновенная прялка.

— Как же эта вещица поможет мне найти царевну Амелию? – подумал Миро́слав.

Тут он вспомнил про слова серого зайца: «Если сможешь чудесную прялку добыть, позови меня и увидишь, что будет». Спрятал тогда царевич свою находку за пазухой, нагрузил вместе с витязями целую телегу-

самокатку золота да серебра, и поскакали они в обратную дорогу. По пути добрые молодцы не забывали охотиться на диких коз, чтобы накормить прожорливое чудище.

Сорок дней да сорок ночей ехали они, пока не добрались до пещеры Обжоры. Зарычал он, завидев путников, но тут же успокоился, когда увидел приготовленное для него угощение. Набросилось прожорливое чудище на еду, ело, ело, не смогло вовремя остановиться и лопнуло. А царевич с витязями приблизилось к огромной пропасти. Дотронулись они по очереди волшебным хлыстом до своих коней и перемахнули вместе с телегой-самокаткой через бездну.

Через семь дней да семь ночей добрались они до дворца Зибора. Постучал Мирослав в дверь, а вместо великана ему навстречу вышел прекрасный юноша, одетый в доспехи.

— Кто ты такой? — удивился царевич.

— Я — рыцарь Витольд! Превратил меня колдун Якоб в грозного великана. Только в тот момент, когда чудище прожорливое лопнуло, злые чары разрушились, и стал я снова человеком. Спасибо тебе, Мирослав, за моё освобождение!

Накормил рыцарь Витольд своего спасителя и его друзей, напоил, а потом отправились добрые молодцы дальше. Через три дня да три ночи добрались они до берлоги бурого медведя. Обрадовался косолапый, увидев Мирослава, и велел ему к серому зайцу спешить, а потом попросил назад к берлоге вернуться. Прошло два дня да две ночи, и царевич с двенадцатью витязями добрались до места. Спешился добрый молодец, досстал из-за пазухи прялку и закричал:

— Серый зайчик, я чудесную прялку раздобыл!  
Смотри: вот она!

Не успел Мирослав опомниться, как ушастик выскочил на полянку, высоко подпрыгнул и укололся грудью об острую прялку. И тут же свершилось чудо: упал заяц на землю и превратился в прекрасную царевну Амелию. Бросились жених с невестой в объятия друг к другу и залились счастливыми слезами. Когда прошёл первый порыв радости, вспомнил царевич о просьбе медведя. Посадил он рядом с собой на коня красную девицу, и поскакали они назад. Как только добрались до медвежьей берлоги, выскочил из неё косолапый и бросился грудью на чудесную прялку. Укололся и тут же превратился в доброго молодца.

— Кто ты такой? — удивился царевич.

— Я — королевич Кшиштоф! Превратил меня злой колдун Якуб в бурого медведя, и если бы ты чудесную прялку не раздобыл, так и пришлось бы мне до конца жизни в медвежьей шкуре жить.

Поблагодарил Кшиштоф своего спасителя и отправился в своё королевство. А Мирослав с Амелией да двенадцатью витязями поскакали в царство Тадеуша. Обрадовался царь, когда дочь свою с женихом увидел. Прижал он царевну к своей груди, стал её обнимать-целовать, о злоключениях расспрашивать. А затем позвал Тадеуш всех во дворец. Но лишь только Мирослав оказался на первой ступени, как перед ним появилась добрая фея.

— Дай мне чудесную прялку! — попросила волшебница нежным голосом.

Протянул ей царевич вещицу, взмахнула ею фея в воздухе, словно волшебной палочкой, и говорит:

— Наконец-то ты освободилась, моя чудесная прялочка! Лети же теперь, отыщи колдуна Якуба да отомсти ему за свою долгую неволю!

Тут же взвилась прялка в воздух и с быстрой молнией понеслась к мрачному замку злого волшебника.

---

Ни крепкие стены, ни грозная стража не могли удержать её. Влетела она в спальню Якуба и вонзилась ему прямо в грудь. И в ту же минуту испустил колдун дух. А чудесная прялка полетела назад и упала к ногам своей хозяйки. Улыбнулась добрая фея, а через несколько мгновений исчезла, словно и не было её здесь никогда.

На следующий день закатил царь Тадеуш пир на весь мир в честь свадьбы Амелии и Мирослава. Не было счастливее той пары на свете! Через много испытаний царевич с царевной прошли и прожили в мире да согласии долгие-долгие годы.